

**ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ:
ТЕНДЕНЦИИ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ****С.А. Клещева**

Полесский государственный университет, kleschsss@mail.ru

Одним из основных факторов благоприятного развития национальной экономики и региональных экономик является активная внешнеэкономическая деятельность.

Большинство предприятий и организаций в качестве приоритетного направления своей сбытовой политики предпочитают экспортные поставки.

Развитие внешнеэкономической деятельности в последние годы происходило под влиянием устойчивого роста объемов промышленного производства и расширения спроса на инвестиции.

Объем внешней торговли товарами организаций Брестской области в 2008 г. составил 3323,8 млн. долл. США, в том числе экспорт – 1647,8 млн. долл., импорт – 1676 млн. долл. Сальдо внешнеторгового оборота отрицательное, импорт превышает экспорт на 28,2 млн. долл. Основным источником формирования отрицательного сальдо внешнеторговых операций является увеличение импорта промежуточных товаров, в результате существенного роста поставок частей для сельскохозяйственных машин, частей паровых котлов, металлопроката и т.д.

Удельный вес области в общем объеме экспорта Республики Беларусь составил 5,0%, импорта – 4,2%.

В объеме экспорта преобладают потребительские товары (68,4%), в объеме импорта – промежуточные товары (54,5%).

Главная особенность географической структуры экспорта Брестской области ориентация на рынки России и других стран СНГ (87,9%, в т.ч. России – 74,8% от общего объема экспорта). Это объясняется существующими отраслями специализации, сложившимися в пределах бывшего СССР: пищевой и легкой промышленностью, машиностроением и металлообработкой. На их долю приходится около 70% всего производства области. Продукция конкурентоспособна в основном на рынках стран СНГ это электролампы, электродвигатели, газовые плиты, ковры, трикотажные и чулочно-носочные изделия, масло и сыры, льноволокно.

С дальним зарубежьем связывают, прежде всего, импортные поставки, которые превышают экспорт и образуют отрицательное сальдо внешнеторгового оборота области с дальним зарубежьем. Доля экспорта в дальнее зарубежье в общем объеме экспорта Брестской области невысока (12,1%).

Структура импорта отражает устойчивую тенденцию роста импорта товаров из стран дальнего зарубежья. Основными импортёрами товаров выступают Германия (14,4% всего импорта), Польша (13,3%), Италия (4,4%), Китай (4,1%). Среди импортёров – стран СНГ наиболее активно отношения развиваются с Россией (20,5%) и Украиной (6,8%).

Выгодное географическое положение в центре Европы, на одном из магистральных путей Евразии определило его специализацию (транспортно-коммуникационные функции). Разветвленная сеть железнодорожных и шоссейных дорог позволяет осуществлять большое количество транзитных грузоперевозок через область (около 80% сухопутного экспорта стран СНГ в Западную Европу). Это определяет высокую степень развития в Брестской области экспорта транспортных услуг.

Территориальная близость Брестской области к странам дальнего зарубежья и относительно благоприятные условия инвестиционной деятельности сказываются на объеме иностранных инвестиций.

Динамика привлечения иностранного капитала в область говорит о постоянно возрастающем интересе иностранных инвесторов к этому региону. Если в 2003г. в область было привлечено 15,8 млн. долл. США прямых иностранных инвестиций, то в 2004 и 2005гг. – около 30 млн. долл. США ежегодно, а в 2008г. – 95,2 млн. долл. США, что в 1,6 раза больше, чем в 2007г.

Значительные объемы прямых иностранных инвестиций поступили от резидентов Германии (43,4%), России (24,5%), Польши (7,6%), Кипра (4,5%), Латвии (4%).

Наибольший объем поступивших иностранных инвестиций пришелся на промышленность (87,1%), строительство (3,2%), сельское хозяйство (2,6%). В промышленности наиболее привлекательными для иностранных инвесторов были: пищевая промышленность (48,8%), деревообрабатывающая (18,3%), машиностроение и металлообработка (6,7%).

В целом по состоянию на 1 октября 2008 года в Брестской области накоплено более 307 млн. долл. США иностранных инвестиций.

Всего по состоянию на 1 января 2008г. в области зарегистрировано более 400 предприятий с иностранными инвестициями. Большая часть совместных и частных предприятий, действующих в Брестской области, принадлежит немецкому и польскому капиталу.

Брестская область имеет большие возможности для широкого привлечения иностранных инвестиций. Месторасположение области в географическом центре Европы, на пересечении традиционных торговых путей предопределяет возможные экономические выгоды.

Область располагает большим количеством высококвалифицированной рабочей силы, способной при условии применения прогрессивных западных технологий, форм и методов труда и управления производством обеспечить высокий уровень производительности труда.

Действие этих факторов создает благоприятные предпосылки для использования территории области в качестве промежуточной производственной площадки – своего рода звена между иностранными производителями материалов и комплектующих и потребителями произведенной из них готовой продукции в Белоруссии.

Главной задачей в области внешнеэкономической деятельности остается повышение экспортного потенциала и конкурентоспособности продукции предприятий области.